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Проблема формування емоційної стійкості у дітей молодшого шкільного віку є 

однією з найактуальніших у сучасній педагогіці та психології, особливо в контексті 

стрімких соціальних змін та зростаючих вимог до адаптаційних можливостей 

особистості. Емоційна стійкість виступає важливим компонентом психологічного 

здоров’я та успішної соціалізації дитини, що зумовлює необхідність цілеспрямованої 

роботи з її формування у позакласній виховній діяльності. 

Аналіз наукових досліджень свідчить, що молодший шкільний вік є сенситивним 

періодом для формування емоційної сфери особистості. У цьому віці діти часто 

виявляють емоції дуже яскраво й інтенсивно, легко переживають радість, смуток, злість 

чи захват, можуть раптово змінювати свої емоційні стани без видимих причин [1, с. 71]. 

Разом з тим у них поступово розвивається саморегуляція, формується здатність 

керувати своїми емоціями, хоча цей процес відбувається поступово і діти ще можуть 

мати труднощі з контролем своїх емоційних реакцій. 

Вивчення особливостей емоційного розвитку засвідчує, що діти молодшого 

шкільного віку починають розуміти соціальні норми та правила вираження емоцій у 

певних ситуаціях, активно взаємодіють з однолітками та дорослими, що сприяє 

формуванню соціальних навичок і взаємодії в групі [1, с. 72]. У цей період розвивається 

емпатія – здатність сприймати та розуміти емоції інших, виявляти співчуття та 

підтримку. Діти починають відчувати свою ідентичність і розуміти власні емоції у 

контексті особистого самовизначення. 

Дослідження дають змогу констатувати, що формуванню емоційної стійкості дітей 

молодшого шкільного віку у позакласній виховній роботі сприяють такі чинники, як-

то: створення емоційно безпечного середовища; забезпечення можливостей для 

самовираження; організація групової взаємодії; проведення спеціальних занять з 

розвитку емоційного інтелекту [2, с. 51]. 

У позакласній виховній роботі з формування емоційної стійкості молодших 

школярів доцільно використовувати різноманітні форми та методи. Серед найбільш 

ефективних вирізняються: соціально-емоційне навчання, арт-терапевтичні техніки, 

театралізовані ігри, тренінги з розвитку навичок саморегуляції, групові проєкти, 

екологічні акції [3, с. 51–52]. 

Соціально-емоційне навчання є структурованим підходом до формування емоційної 

https://vseosvita.ua/library/ekolohichne-vykhovannia-molodshykh-shkoliariv-v-pozaurochnyi-chas-661683.html
https://vseosvita.ua/library/ekolohichne-vykhovannia-molodshykh-shkoliariv-v-pozaurochnyi-chas-661683.html
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компетентності дітей, що включає розвиток самосвідомості, саморегуляції, соціальної 

свідомості, навичок взаємовідносин та відповідального прийняття рішень. Інтеграція 

цього підходу у позакласну роботу сприяє формуванню у дітей здатності розпізнавати 

власні емоції, розуміти їх причини, конструктивно висловлювати свої почуття та 

ефективно справлятися з емоційними викликами [3, с. 52]. В рамках позакласної роботи 

можна впроваджувати вправи соціально-емоційного навчання («Скринька емоцій», 

«Дерево добрих справ», «Мости дружби», «Куточок спокою», «Що було б, якби...», 

«Хвиля доброти») [3, с. 53], що спрямовані на розвиток емоційної усвідомленості, 

емпатії, комунікативних навичок, саморегуляції та критичного мислення. 

Арт-терапевтичні техніки дозволяють дітям виражати свої емоції через творчість, 

знижувати тривожність і покращувати емоційне самопочуття. Малювання, ліплення, 

колажування та інші види художньої діяльності можуть бути ефективними 

інструментами для роботи з емоціями, особливо складними чи негативними [2, с. 69]. 

Театралізовані ігри та рольові вправи допомагають дітям краще розуміти різні емоційні 

стани, вчать виражати емоції соціально прийнятними способами, розвивають емпатію 

через «приміряння» різних ролей та ситуацій. Такі активності створюють безпечний 

простір для дослідження емоційних реакцій та експериментування з різними моделями 

поведінки [2, с. 70]. Тренінги з розвитку навичок саморегуляції можуть включати 

дихальні вправи, техніки релаксації, методи «заземлення» та інші практики, що 

допомагають дітям керувати своїми емоційними станами. Регулярне практикування цих 

навичок у позакласній діяльності поступово формує здатність дитини зберігати спокій 

та емоційну рівновагу в різних ситуаціях [4, с. 147–148]. 

Важливим аспектом формування емоційної стійкості є створення в школі та під час 

позакласних занять атмосфери психологічної безпеки та підтримки. Діти молодшого 

шкільного віку емоційно залежні від своїх вчителів, і цей емоційний зв’язок має 

значний вплив на їхню поведінку та емоційний стан [1, с. 75]. Тому педагог має 

демонструвати позитивне ставлення до дітей, використовувати підтримуючі фрази, 

уникати критики та осуду, заохочувати вираження емоцій та обговорення почуттів. 

Отже, формування емоційної стійкості дітей молодшого шкільного віку у 

позакласній виховній роботі є важливим аспектом освітнього процесу, що потребує 

комплексного підходу. Використання різноманітних форм і методів роботи, створення 

сприятливого емоційного середовища, налагодження взаємодії з батьками та 

врахування індивідуальних особливостей дітей дозволяє ефективно розвивати їхню 

здатність до емоційної саморегуляції, конструктивного вираження почуттів та 

подолання емоційних викликів. 
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Педагогіка видатного італійського гуманіста Марії Монтессорі (1870-1952) 

завоювала весь світ. У світовому педагогічному досвіді не було і немає такого 

органічного поєднання різних знань, як у розробленій нею технології. Загалом 

педагогічна система М. Монтессорі репрезентує теорію вільного виховання й 

сенсуалізму (напрям у теорії пізнання, який визнає відчуття єдиним джерелом знань) у 

педагогіці. Глибина реалізованих у цій технології теоретичних положень, досконалий 

методичний і дидактичний інструментарій дають змогу використовувати її у різних 

педагогічних умовах». 

Провідна ідея вчення М. Монтессорі, як вважала Тамара Поніманська, полягає в 

необхідності створення педагогом предметно-просторового середовища, в якому 

дитина могла б найповніше розкрити свій внутрішній потенціал у процесі вільної 

самостійної діяльності. Це середовище має забезпечити розвиток кожної дитини за її 

індивідуальним темпом. 

Завдання педагога полягає насамперед у наданні дитині засобів для саморозвитку і 

розкритті правил їх використання. Такими засобами є автодидактичні (самонавчаючі) 

Монтессорі-матеріали, з якими дитина працює, спочатку наслідуючи педагога, діючи за 

зразком, а потім – самостійно виконуючи різноманітні вправи. На цій підставі у 

педагогічній системі Монтессорі можна виокремити такі ключові моменти: 

1. Навколишнє підготовлене середовище і вправи для розвитку моторики, сенсорики 

та інтелекту; 

2. Педагог, який створює, готує розвивальне середовище. 

Традиційно в Монтессорі-класі весь простір для малюків віком від 3 до 6 років був 

поділений на осередки: Життєва практика, Сенсорика, Математична, Розвитку 

мовлення, Природи і культури. 

У цій зоні зібрані матеріали, що сприяють придбанню дитиною навичок 

самообслуговування. Малюк вчиться прати й прасувати речі, чистити і нарізати овочі, 

підмітати, управлятися із совком і щіткою, чистити черевики, зав’язувати і розв’язувати 

шнурки, застібати і розстібати різні види застібок і замків. Причому, робити все це по-

справжньому. 

У цій зоні зібрані матеріали, які допоможуть малюкові навчитися розрізняти 

характеристики предметів: розмір, колір, форма, вага. А також будуть сприяти розвитку 
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